Мы с Олегом Павловичем были людьми одного поколения, но я всегда воспринимал его как старшего товарища. Может быть поэтому в наших отношениях я всегда чувствовал себя в какой-то степени «учеником» Олега Павловича. Естественно, все многие детали и частности нашей совместной работы остались в моей памяти как своеобразные уроки...

Урок первый. Нормальный человек может и должен стремиться к тому, чтобы быть сильнее внешних обстоятельств.

Когда два энтузиаста – Тофик Зиятдинович Биктимиров и Олег Павлович Модников в 1995 году обратились в попечительский совет УлГУ с предложением о поддержке программы развития паллиативной медицины в Ульновской области многие восприняли эту идею как «заоблачную фантазию» кабинетных ученых. Все тогда было против – абсолютное безденежье бюджетов, банкротство крупных заводов, сумашедшая инфляция, повсеместно по пол года не выплачивали зарплаты и пенсии... Тем не меннее, программа стартовала, и сегодня фундамент паллиативной медицины в области есть.

Урок второй. Больших целей можно достичь только последовательным решением «маленьких и приземленных» задач.

Фонд поддержки паллиативной медицины, одним из руководителей которого был Олег Павлович, начинался с малого. Помог онкодиспансеру, хоспису в обучении персонала, выделил 10 компьютеров, оргтехнику, издавал научно-методические материалы. Понимая, что в онкологии мы надолго отстали от развитых стран, - были установлены нужные партнерские отношения с международными организациями, получены дополнительные гранты на оборудование, зарубежные стажировки наших врачей.

Урок третий. Большие цели чаще всего лежат дальше, за рамками отдельной конкретной жизни. Дорогу к ним могут продолжить ученики...
На рабочих совещаниях правления Фонда Олег Павлович всегда настойчиво и упорно просил о поддержке своих учеников. Еще задолго до своего очного знакомства с ними я уже знал, что есть такие люди: Валерий Витальевич Родионов, Марат Гакифович Щарафутдинов, Инна Васильевна Зарипова, в профессиональное будущее которых Олег Павлович верил. И я очень рад, что сегодня они уже сами стали заботливыми учителями молодых специалистов-онкологов.
Урок четвертый. Больших целей не достичь в одиночку, без поддержки коллег, друзей...

Сегодня мне бы хотелось вспомнить и поблагодарить тех людей, которые всегды были верными союзниками Олега Павловича. И первый среди них – Тофик Зиятдинович Биктимиров. Без творческого союза двух этих ученых вряд ли бы удалось хоть что-то сделать в развитие паллиативной медицины в нашей области. Было бы несправедливым не вспомнить и тех, кто редко встречался с Олегом Павловичем, но понимая, чувствуя нужность и важность его планов, оказывал бескорыстную финансовую поддержку: Виноградов В.В. – Президент Инкомбанка (г. Москва), Марьин С.Е., Мишов Ю.А., Савинов Г.А. – члены Ульяновского землячества в г. Москве, уьяновские предприниматели – Алымов Н.Н., Никифоров Е.А.
Урок пятый (может быть самый главный). Нам не дано предугадать...

В любой самой творческой работе много рутинных, повседневных дел. И не всегда в их череде можно разглядеть отдаленные последствия. Для Олега Павловича, известного ученого-онколога, проблемы паллиативной медицины были только частью его профессиональной деятельности. Мне, не профессионалу-медику, паллиативная медицина видится по-другому. Она жизненно необходима не только для больных, но в еще большей степени – для здоровых. Для тех, кто в сегодняшних реалиях, в борьбе за выживание, пытается сохранить в себе самое главное – чувство сопереживания чужой боли. Если сегодня в нашем городе есть десятки и сотни людей, готовых бескорыстно помогать другим (тем, у кого болезнь уже «перемолола» последние надежды), - может быть это и есть главный промежуточный итог программы развития паллиативной медицины. Хотелось бы верить, что таких людей завтра будет больше...
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