- Танцуй и не останавливайся. …Даже если всё вокруг кажется дурацким

и бессмысленным – не обращай внимания…просто танцуй, и как можно лучше. 

                                                                                                                 Иначе ничего не получится…

                                                                                         (Харуки Мураками, «ДЭНС-ДЭНС-ДЭНС»)

Сложная и простая одновременно задача – написать пусть даже несколько слов о Человеке с большой буквы. Сложная – потому что не избежать штампов, ибо так много о Нём было сказано! Простая – ну и что! Пусть повторюсь, пусть проскочит скепсис у читающего – но пусть всё искупит искренность, с которой я напишу о Нём.

Не позавидую тому молодому, только начинающему свой профессиональный пусть, специалисту, у которого нет перед глазами живого примера или, если хотите, идеала, хоть не принято нынче бросаться такими словами…

У меня такой идеал был, и не просто где-то на вершине онкологического Олимпа – а рядом, в двух минутах ходьбы до Его кабинета, или просто на соседнем кресле в конференц-зале. Воистину, чем более велик человек – тем он более доступен. Но в душе всегда был некий трепет в тот момент, когда открывалась дверь в Его кабинет: а вдруг что-то..! А вдруг сильно занят, и через полсекунды придётся разворачиваться и уходить несолоно хлебавши?.. А вдруг ещё раздражён по поводу твоего недавнего ляпа?.. А вдруг мысль, которую несёшь в кабинет, окажется совсем никчёмной и будет раскритикована в пух и прах?.. А вдруг, вот так вот вдруг, возьмёт и озадачит огромной статьёй, что должна быть готова через два дня?.. 

Но даже если всё это было так – если ошиблась, если мысль неверна, а статья должна быть готова к завтрашнему утру – сколько же раз я убеждалась, насколько прав был Он, насколько тонко умел чувствовать момент и как неподражаемо мог стимулировать движение!…
…ибо для этого Человека главным было движение вперёд. Ибо нет ничего более ужасного, чем стоячее болото. И никто не умел дать ТАКОГО мощного посыла к действию, как Он, когда хотелось свернуть горы и совершить свой маленький подвиг на своём рабочем месте – чтоб хоть немногим стать подобной Учителю. А достигнув намеченной цели – продолжать двигаться дальше, веруя в то, что в нужный момент на помощь придёт Он. Учитель, который знал и умел всё.
За сам факт моего нахождения в рядах онкологов, за всё то, что имею в профессиональном плане, за ту команду друзей и единомышленников, что Он создал, за любовь и неравнодушие к Делу – мой низкий поклон Учителю.
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