К середине жизненного пути может сложиться ложное впечатление, что всего в жизни ты достиг сам.  Как не могут отдельные деревца превратиться без ухода и заботы в прекрасный сад, так не может человек без посторонней поддержки и помощи добиться в жизни чего-то значимого. Кто-то верит в случайность, кто-то в судьбу, а я верю в своих Учителей.

Мне всю жизнь везет на учителей… Я познакомился с Олегом Павловичем Модниковым в середине 90-ых годов, когда он, к тому времени достаточно известный в нашей стране ученый, волею судьбы, связанной с распадом СССР, оказался в нашем городе и возглавил кафедру онкологии Ульяновского государственного университета. К тому времени у меня уже были попытки заняться наукой, но эти намерения так и остались бы нереализованными, если бы в мою жизнь не вошел Олег Павлович.  Именно этот человек дал мне путевку в научный мир. При непосредственном руководстве профессора Модникова я успешно защитил кандидатскую диссертацию, начал работу над докторской. Но главное, на мой взгляд – не результат, а процесс. Олег Павлович научил нас получать удовлетворение от занятий наукой. Это то чувство, которое сопровождает исследовательский процесс – от момента формирования научной задачи до момента ее реализации. 

Олег Павлович обладал колоссальной трудоспособностью. Он учил нас ценить время. «Время – фактор необратимый», - любил повторять Олег Павлович. Не случайно он сделал так много, не смотря на короткий жизненный путь. 
Олег Павлович приучил меня работать в команде единомышленников. Именно работа в команде позволяет добиться чего-то существенного. Олег Павлович научил, не отвлекаясь на суету повседневных проблем, жить с перспективой на будущее. Он умел слушать, умел слышать и уважать мнение своих оппонентов. 

Олег Павлович всегда тепло вспоминал своих учителей. Именно из уст этого человека я узнал столь много интересного о патриархах отечественной онкологии – Н.Н. Петрове, Н.Н. Блохине, что у меня часто возникало ощущение, что я лично был знаком с этими людьми.  
Особых слов уважения заслуживают черты характера Олега Павловича – порядочность, честность, доброта и простота. Обладая искрометным юмором, Олег Павлович всегда был душой компании. Он любил жизнь и умел жить, заражая окружающих своим оптимизмом.

Взяв на вооружение лозунг, провозглашенный Валерием Чкаловым: “Если быть, то быть лучшим”, Олег Павлович попытался воспитать нас – его учеников.  
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