Быстро летит время, кажется, только вчера был 1997 год, а за окном уже 2008! Мечтой Олега Павловича Модникова, еще работая в Киргизии, стало создание женского центра, в котором вся репродуктивная патология решалась бы в одних стенах. Свою мечту он воплотил. Он создал Центр Здоровья Женщин на базе Областного клинического онкологического диспансера в Ульяновске. 90-е годы были сложные и для страны, и для каждого из нас. Он смог, обладая даром организатора, не только построить, но и открыть Центр.

Вспоминаются первые годы моей работы, когда, ведя прием больных, в кабинет вошел улыбающийся Олег Павлович, быстро включился в осмотр, дал совет, успокоил больную и тихо ушел. Когда женщина узнала, с кем она беседовала, удивлению не было предела. Он был доступен, всегда старался помочь советом и делом. Строгость и мягкость легко уживались в нем так же, как размеренность с его огромной работоспособностью.
Коллектив Центра сохранил в памяти его улыбку, тихий голос и, конечно, неиссякаемый юмор. Уезжая в командировки, Олег Павлович говорил мне: «Я уехал - вы остались». Да, он уехал навсегда, а мы остались, чтобы продолжать его дело. Спасибо, Олег Павлович, что Вы были с нами и в каждом из нами сейчас!
Заведующая «Центром здоровья женщины» 

ГУЗ Областной клинический онкологический 

диспансер, Ульяновск

К.м.н. И.В. Зарипова

